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Гэ та адзін з са мых 
вя до мых дэ пу та таў 
Па ла ты прад стаў ні коў 
мі ну ла га склі кан ня. 
Вя до мы не толь кі 
ся род па лі ты каў, але і 
ся род вы бар шчы каў, 
Ва ле рый БА РА ДЗЕ НЯ, 
дэ пу тат ад 

Вас ня цоў скай вы бар чай акру гі №93 
ста лі цы, на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі па бюд жэ це і фі нан сах, быў 
пе ра вы бра ны дру гі раз. Ён аса біс та ве дае 
знач ную част ку сва іх вы бар шчы каў, 
зна ё мы з іх жыц цём і па трэ ба мі. Пра 
тое, як яму пра цу ец ца ў акру зе, Ва ле рый 
Ба ра дзе ня рас ка заў на ша му вы дан ню.

На пер шым мес цы скар гі
— У мі ну лым 2016 го дзе асноў най па-

дзе яй для дэ пу та таў бы лі вы ба ры ў Па ла-
ту прад стаў ні коў, — звяр тае ўва гу ён. — У 
вы ні ку сфар мі ра ваў ся но вы склад, і гэ та 
пэў на га ро ду стрэс: са мо са бой, для па лі-
тыч най сіс тэ мы, для сак ра та ры я та Па ла ты 
прад стаў ні коў. Но вы склад пар ла мен та ма-
ла дзей шы, чым мі ну лы. Мя не ра дуе, што 
бу дзе пе ра ем насць, та му што больш за 
чвэрць скла да юць дэ пу та ты, якія ма юць 
пэў ны во пыт. Мне зда ец ца, но вы склад 
Па ла ты прад стаў ні коў па спя хо ва пе ра няў 
эс та фе ту, ка лек тыў фар мі ру ец ца. Ду маю, 
мы змо жам пра дук цый на пра ца ваць — як 
гэ та бы ло ў мі ну лыя ча ты ры га ды.

Што да ра бо ты ў акру зе, то па рэг ла мен-
це Па ла ты прад стаў ні коў дэ пу та там ад во-
дзіц ца на гэ та ты дзень.

— Мы з ма ёй па моч ні цай Ан та ні най Пі-
лі паў най Зін ке віч вя дзём пры ём — пер шы 
і дру гі па ня дзе лак кож на га ме ся ца. Мае 
вы бар шчы кі ве да юць пра гэ та.

І ка лі дэ пу та ты з рэ гі ё наў вы му ша ны да-
ваць у га зе ты аб' явы пра пры ёмы — та му 
што, як пра ві ла, не заў сё ды атрым лі ва ец ца 
быць у акру зе ў адзін і той жа час кож ны 
ме сяц, — то ста ліч на му дэ пу та ту, па сло вах 
су раз моў цы, з гэ тым пра сцей.

— У Мін ску акру гі вель мі кам пакт ныя. 
У мя не, на прык лад, не дзе пяць на пяць 
кі ла мет раў. Та кім чы нам, тыя два дні пры-
ёму мя не цал кам за да валь ня юць. Ёсць 
па ста ян ныя «клі ен ты». У асноў ным пры-
хо дзяць са скар га мі. На ту раль на, ха це-
ла ся б, каб бы ла, як на ле жыць па тэ о рыі, 
ней кая за ка на даў чая іні цы я ты ва... Лю дзі 
скар дзяц ца на ЖКГ, на мяс цо выя ўла ды. 
Але са мае сум нае і не пры ем нае — ка лі 
яны скар дзяц ца на сва я коў, адзін на ад-
на го. Гэ та ўво гу ле ка та стро фа! Тут мож на 
толь кі раз вес ці ру ка мі, бо гэ та між асо-
бас ныя ад но сі ны. Ка лі лю дзі па чы на юць 
так скар дзіц ца, да во дзіц ца тлу ма чыць, 

што ні хто ім не да па мо жа — акра мя, хі ба 
што, іх са міх.

У ся рэд нім у кож ны «пры ём ны» па ня-
дзе лак пры хо дзяць пяць-дзе сяць ча ла век. 
Ка лі дач ны пе ры яд па чы на ец ца, то на вед-
валь ні каў ста но ві ца менш.

З кім пе ра піс ва юц ца 
дэ пу та ты?

— Да во лі шмат па сту пае са цы яль на 
знач ных ка лек тыў ных зва ро таў — на прык-
лад, аб рэ заць дрэ вы. Або дом пра мяр зае, 
і мяс цо вая ўла да ні як не мо жа вы ра шыць 
праб ле му. Не як скар дзі лі ся, што вы рас ла 
бя ро за на да ху. Згод на з За ко нам «Аб зва-
ро тах гра ма дзян», ка лі да нас пры хо дзяць 
ка лек тыў ныя зва ро ты, мы іх на кі роў ва ем 
тым, хто па ві нен вы ра шаць гэ тыя пы тан-
ні. Ка лі пад зва ро там пад пі са ла ся больш 
чым 30 ча ла век, то пы тан не раз гля да ец-
ца з вы ез дам на мес ца. Мы па він ны ту ды 
пры ехаць і са мі на пры чы ну зва ро ту па-
гля дзець.

Пар ла мен та рый пад крэс лі вае, што з 
вы ка наў чай ула дай як у За вод скім ра ё не, 
так і ў Ле нін скім заў сё ды атрым лі ва ец ца 
знай сці агуль ную мо ву. Не ка то рыя пы тан-
ні вы ра ша юц ца вель мі ма руд на, та му што 
па тра бу юць фі нан са ван ня. Тым не менш 
яны вы ра ша юц ца.

— Быў вы па дак з кат ла ва нам, які ледзь 
за ка па лі. Ён пят нац цаць га доў быў раз ры-
ты! Пры ват нік вы ку піў учас так, рас ка паў 
яму, па ста віў па лі — і знік. Скар гі ж пай шлі 
ад шко лы — ка лі вы па даў снег, дзе ці іш лі ў 
гэ ты кат ла ван, каб па ка тац ца з гор кі. Там 
ар ма ту ра, жа ле за. Ды рэк тар ба яў ся, што 
хто-не будзь ра за б'ец ца. Усё-та кі праб ле-
му вы ра шы лі, кат ла ван за ка па лі — пас ля 
доў гай пе ра піс кі. Тут жа юрыч ныя пы тан ні: 
ка му на ле жыць, хто па ві нен ад каз ваць. А 
біз нес мен на су до выя па ся джэн ні не пры-
хо дзіў.

Дэ пу тат так са ма з усмеш кай ус па мі-
нае, як яны з Ан та ні най Пі лі паў най ла зі лі 
ў пад ва лы. Бы лі не ад на ра зо выя скар гі ад 
лю дзей на тое, што пад ва лы за тап ляе. Сха-
дзі лі, па гля дзе лі — са праў ды. Пас ля за пра-
сі лі прад стаў ні коў ула ды, каб тыя так са ма 
па ба чы лі на свае во чы, што ад бы ва ец ца, 
а не пры кры ва лі ся ад піс ка мі. Скар гі, ад-

зна чае Ва ле рый Ба ра дзе ня, мо гуць быць 
які мі за ўгод на, але ж трэ ба пра ве рыць, ці 
так яно на са май спра ве.

— На жаль, у ор га ны мяс цо вай улады ча-
сам пры хо дзяць лю дзі без во пы ту ра бо ты, 
якія не зу сім ра зу ме юць мі сію сва ёй дзей-
нас ці. Мож на дзей ні чаць у рам ках за ко на, 
але не ба чыць, што ідзеш су праць са цы-
яль на скі ра ва най па лі ты кі дзяр жа вы. Вы-
раз на рэг ла мен та ваць кож ны крок кож на га 
ча ла ве ка ў за ко нах не маг чы ма ўво гу ле!

Ва ле рый Ана то ле віч га на рыц ца вы пад-
кам, ка лі ўда ло ся да па маг чы па жы лой жан-
чы не. Сі ту а цыя бы ла та кая. Муж і жон ка 

пра жы лі ўсё жыц цё ў служ бо вым па мяш-
кан ні, якое ка лісь ці вы дзя ля лі двор ні кам. 
Па ды шоў час пры ва ты за цыі. Ака за ла ся, што 
муж яе ад пра ца ваў толь кі во сем га доў у гэ-
тай сіс тэ ме з не аб ход ных 10, а яна ад пра ца-
ва ла 30. Але ор дар на служ бо вае па мяш-
кан не ў да лё кіх 70-х га дах быў аформ ле ны 
ме на ві та на му жа. Та кім чы нам, жан чы на не 
маг ла пры ва ты за ваць ква тэ ру.

— Але ж да 90-х га доў у нас не бы ло 
раз дзя лен ня «муж-жон ка», ас но вай ўся-
го бы ла сям'я. Ні ко му ў га ла ву не маг ло 
прый сці ў той час: з-за та го, што муж па-
мя няў ра бо ту, ор дар пе ра піс ваць на яго 
жон ку... Не дзе год мы зма га лі ся, і ўсё-та-
кі жан чы на, на рэш це, змаг ла пры ва ты за-
ваць ква тэ ру.

За мест іні цы я ты вы — 
кан цэп цыя

— Бы лі і за ка на даў чыя іні цы я ты вы — тыя, 
што я ўнёс і ў сваю вы бар чую пра гра му, а 
ця пе р імк ну ся не як рэа лі зоў ваць, — рас-

каз вае Ва ле рый Ба ра дзе ня. — Су пра цоў ні-
кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га эка на міч на га 
ўні вер сі тэ та, на прык лад, рас пра ца ва лі 
цэ лую кан цэп цыю дэ кры мі на лі за цыі за-
ка на даў ства.

Ва ле рый Ана то ле віч да стае гэ тую кан-
цэп цыю.

— Я па слаў яе ў На цы я наль ны цэнтр за-
ка на даў ства і пра ва вых да сле да ван няў. 
Але і сам ёй ка рыс та ю ся. Вось, на прык-
лад, ёсць рас пра цоў ка па ўдас ка на лен ні 
сіс тэ мы мер ад мі ніст ра цый на-кры мі наль-
най ад каз нас ці за пра ва па ру шэн ні ў сфе ры 
эка на міч най дзей нас ці. На ват скла лі пра ект 
ука за Прэ зі дэн та. На ту раль на, гэ та тое, для 
ча го дэ пу та ты і пра цу юць. Ка лі пры хо дзяць 
з та ко га ро ду да ку мен та мі, то гэ та вель мі 
да па ма гае.

Да рэ чы, эка на міч ны ўні вер сі тэт зна-
хо дзіц ца на тэ ры то рыі акру гі дэ пу та та, 
яго ка лек тыў і вы лу чыў Ва ле рыя Ба ра-
дзе ню пад час пар ла менц кіх вы ба раў у 
2012 го дзе. Мой су раз моў ца пры зна ец ца, 
што су вя зяў з род ным уні вер сі тэ там не 
па ры вае, пра цуе на ка фед ры ла гіс ты кі і 
цэ на вай па лі ты кі на па ло ву стаў кі, і яго 
сту дэн ты рэ гу ляр на на вед ва юць Па ла ту 
прад стаў ні коў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Ці пры жы вуц ца ліч ба выя тэх на ло гіі ў транс парт най 
га лі не? На коль кі бяс печ на рэ гіст ра ваць свае пла цеж ныя 
карт кі ў ма біль ных сіс тэ мах? Ці знік нуць так со мет ры з 
аў та ма бі ляў, што пе ра во зяць па са жы раў? Гэ тыя пы тан ні 
аб мяр коў ва лі дэ пу та ты і прад стаў ні кі мі ніс тэр стваў на 
па шы ра ным па ся джэн ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па пра мыс ло вас ці, па ліў на-энер ге тыч-
ным комп лек се, транс пар це і су вя зі, пры све ча ным 
да пра цоў цы пра ек та за ко на «Аб уня сен ні да паў нен няў 
і змя нен няў у За кон «Аб аў та ма біль ным транс пар це і 
аў та ма біль ных пе ра воз ках».

— Пра цоў ная гру па па за ко на пра ек це раз гле дзе ла 
пы тан не пры мя нен ня ліч ба вых тэх на ло гій у транс парт-
най га лі не, у пры ват нас ці, у ар га ні за цыі пе ра во зак аў-
та ма бі ля мі так сі, — рас каз вае Анд рэй РЫ БАК, стар-
шы ня на зва най Па ста ян най ка мі сіі. — Сён ня біз нес 
ужо шы ро ка пра па нуе гэ тыя тэх на ло гіі, як пра ві ла, гэ та 
ма біль ныя пра гра мы, якія да зва ля юць не толь кі за ка-
заць па слу гу, але і раз лі чыць па пя рэд ні кошт, ідэн ты-
фі ка ваць пе ра воз чы ка, транс парт ны сро дак, аца ніць 
якасць па слуг і на ват без на яў на апла ціць. На жаль, гэ тыя 

тэх на ло гіі не зна хо дзяць да стат ко ва га ад люст ра ван ня ў 
за ка на даў стве. Усё гэ та пры во дзіць да пэў ных спрэч ных 
мо ман таў.

Да апош ніх мож на ад нес ці не маг чы масць аба ра ніць 
ін та рэ сы па са жы ра, пы тан ні бяс пе кі пе ра воз кі, а так са ма 
бяс пе кі тых звес так, якія пе ра да юц ца пе ра воз чы ку, — у тым 
лі ку і пер са наль ныя да ныя пла цеж най карт кі.

— Ужо сён ня тыя ма біль ныя пра гра мы, на прык лад, 
што вы ка рыс тоў ва юць Ubеr і ін шыя кам па ніі, уліч ва юць 
ад па вед ныя маг чы мас ці. Але якія ёсць ба лю чыя пы тан ні? 
Па-пер шае, пе ра воз чы кі, якія вы ка рыс тоў ва юць пра-
гра мы, ужо фак тыч на па зі цы я ну юць ся бе як кры ху ін шы 
від пе ра во зак. Сён ня мы не па він ны па ды хо дзіць да гэ-
тых пе ра воз чы каў як да ней кіх лю дзей, што пад пра цоў-
ва юць, гэ та зна чыць не мо жам вяр тац ца ў 90-я га ды, 
ка лі ча ла век за раб ляе та кім чы нам пас ля пра цы. Та му 
пер шае пы тан не, якое па він на знай сці ад люст ра ван не ў 
за ка на даў стве: усе па тра ба ван ні, якія іс ну юць сён ня да 
аў та ма бі ляў так сі, па він ны да ты чыц ца і гэ тых пе ра воз-
чы каў так са ма.

Пы тан не ёсць і ў тым, што ка лі ўсё-та кі Ubеr з'яў ля ец ца 
доб рай ма біль най пра гра май, якая ў тым лі ку да зва ляе 

і пра вес ці без на яў ную апла ту, дык ці не аб ход ны та ды так-
со мет ры і ка са выя пад су моў ва ю чыя апа ра ты?

— Ві даць, трэ ба ўжо ру хац ца да лей. Ка лі гэ та ма біль ная 
пра гра ма за рэ гіст ра ва на ў Мі ніс тэр стве су вя зі, то маг чы ма 
ад мо віц ца ад так со мет ра. Хоць гэ та да стат ко ва скла да ны 
крок. Трэ цяе пы тан не, якое я аба зна чыў бы як ад но з клю-
ча вых, — гэ та пы тан не аб вы ка ры стан ні пла цеж ных кар так. 
Вы ка рыс тоў ва ю чы вы шэй на зва ную ма біль ную пра гра му, 
вы за рэ гіст ра ва лі сваю пла цеж ную карт ку. Ёсць прак ты ка, 
ка лі той жа Ubеr на ват не з'яў ля ец ца рэ зі дэн там Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. І вось ін фар ма цыя пра ва шу пла цеж ную карт ку 
па сту пі ла ў гэ тую сіс тэ му...

У цэ лым у за ко не, па сло вах стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі, не аб ход на пра пі саць па няц це элект рон ных ін-
фар ма цый ных сіс тэм з маг чы мас цю апла ты, рэг ла мен-
та ваць, як кож ны ўдзель нік рын ку мо жа імі ка рыс тац ца, 
якая сту пень ад каз нас ці і пра воў на кож ным эта пе. Ад-
пра ца ваў шы та кія мо ман ты, мож на са праў ды прый сці 
да та го, што ад па вед ныя па слу гі бу дуць больш шы ро ка 
прад стаў ле ны на рын ку, а іх якасць вы рас це. Па вы сіц ца 
і бяс пе ка пе ра во зак.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

БЕЗ ЛІШ НЯ ГА ФАР МА ЛІЗ МУ,
або Як дэ пу тат да па ма гаў за сы паць кат ла ван

Лю дзі скар дзяц ца на ЖКГ, 
на мяс цо выя ўла ды... 

Але са мае сум нае і не пры ем нае — 
ка лі яны скар дзяц ца на сва я коў, 
адзін на ад на го.

Мож на дзей ні чаць у рам ках 
за ко на, але не ба чыць, 

што ідзеш су праць са цы яль на 
скі ра ва най па лі ты кі дзяр жа вы. 
Вы раз на рэг ла мен та ваць кож ны 
крок кож на га ча ла ве ка ў за ко нах 
не маг чы ма ўво гу ле!

НАД ЧЫМ ПРА ЦУ ЕМ

МА БІЛЬ НАЕ ТАК СІ Якія на ва цыі рых ту юць за ка нат вор цы 
для аў та ма біль ных пе ра воз чы каў


